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A színi szezon előtt.
Érdeklődéssel várjuk a megnyitó 

előadást.
Debrecen, szeptember 7.

A nyári szórakozások olyan 
mérsékeltebb értékűek Debrecenben, 
hogy a müveit közönséggel együtt 
mindnyájan érdeklődéssel várjuk 
színházunkban a megnyitó előadást. 
Minden ősszel felujul ez az érdek­
lődés, ez az izgalom. Ez idén sincs 
másként.

Mi bizalommal és jóindulattal 
tekintünk a megnyitó előadás elé! 
Állandóan figyelemmel kisértük és 
kisérjük színtársulatunk szerepleset 
nyári állomásain.

Mindkét helyen elismerés és si­
ker kisérte, illetőleg kiséri őket! 
Io-azgatót, mint társulatát rokon- 
szenvvel, szeretettel karolták fel! A 
régi tagokat, mint kedves ösmerő- 
söket fogadták! Akik pedig, mint 
újonnan szerződtetett tagok mutat­
koztak be tehetségükkel, igyekeze­
tükkel az első felléptékkel meg­
nyerték közönségök rokonszenvét, 
aritqiy a teljesebb megismerés által

és összeszokás által bizonyosan csak 
fokozódik.

A sajtó híradásai után és a 
nyíregyházai, mint szigeti közönség 
előkelőségeinek köréből merített ér­
tesülések alapján is benyomásunk 
az, hogy igyekvő vezetőség mellett, 
ismét elsőrendű művész társasághoz 
lesz szerencsénk a nevezetes múltú 
debreceni színpadon!

*
A közönség iránti figyelemnek 

a jele az is, hogy dacára bokros 
téridőinek, dacára elfoglaltságának, 
meg őt mint előadó művészt, mint 
igazgatót kétszeresen is terheli, Zi- 
lahy a szinházi szezon előkészíté­
sére már f. hó közepén Debrecenbe 
jön. A szinházi bérletek lebonyolí­
tását személyes közbenjöttével ejtik 
meg.

Még egy újításáról teszünk meg­
jegyzést - Zilahynak! A társulatá­
ban alakított segélyegyletet értjük, 
melynek alapját 1000 (ezer) koronás 
adományával vetette meg a direk­
tor. Aki belülről ösmeri a szinházi 
és színészeiét esendőségeit a testü­
letre váratlanul nehezedő, a kartársi

viszonyból kifolyó terheltetéseket, 
melyeket most itt részletezni nem 
akarunk, mindenki elismeréssel^ fo­
gadja ezt a kezdeményezést. Méltá­
nyoljuk mi is! Méltányoljuk, sőt 
helyeseljük azt is, hogy ezentúl be- 
szünnek a jótékonyság ürügyével 
kieszelt és elkívánt ingyenes, po­
tyázó szerepeltetéseik a társulat mű­
vész, művésznő tagjainak ! Mert aki 
az illetők vendégszerepeltetósótől 
anyagi, mint erkölcsi sikerre, érdek­
lődésre számit törekvéseinek meg­
valósításánál, legyen az bár testület, 
legyenek azok bár alkalmi rende­
zők, igazságos, méltányos, hogy e 
célért áldozatot is hozzanak!

Azt a tiz korona fellépti dijat 
szívesen fogják befizetni a rendező­
ségnek, kik a sikernek egy részét a 
művészek, művésznők közreműkö­
désétől várják! Midőn tudatában 
vannak annak, hogy ezeket a sze­
rény tiszteletdiiakat olyan színész 
sególyegylet gyarapítására fordítják, 
amely segélyegyletnek a legtöbb 
jótékonyságát a „kórusnak* név­
telenjei fogják élvezni! Amely se- 
gélyégylet á színpadi élet lappangó 
„cifra nyomorúságai“ között például

Nézze meg a FEKETE kirakatait.
Leánykámnak születése napjára
* Irta: K. K. Margit.%

Születésed évfordulóján 
Elsőnek üdvözöllek én 
Csókkal köszöntve rád e hajnalt 
Tizedik éved küszöbén. —
Kilenc évnek tavasza volt csak —
Nem ismered a zord telet,
Sugaras nyár a lepkét hozta,
Az ősz — sok színes levelet.

A kilenc napfényes tavasznak 
Pirja, ott ég az arcodon.
Kilenc derűs nyár kék egéről 
A szemed regél, Angyalom 1 
Kilenc tél tiszta, hóvilága 
Homlokodról ragyog reám,
Hajad, mint ősszel a falombja 
Arany volt — s barnállik ma már.

Lelkedben kilenc gyermek évnek 
Minden bübája ól ma még.
Csukott könyv előtted az élet 
Betűit meg sem értenéd. ________

Menyasszonyi

Csukott könyvnek, minden lapjára 
Arany fátyolt borit kezem,
Fényhez szokott szemed ne sértse, 
Mi benne szürke — színtelen.

Óh! csak maradj gyermek sokáig! 
őrizd meg gyermek álmaid!
Össze ne törje, meg ne tépje 
Az élet lelked szárnyait 1 
őrizd meg őket tisztán — épen 
Vig s bús napokban egyaránt, 
Érjen bár sok fájó csalódás 
Mig lelked szállni tud: ne bánd.

Lelked szárnyain eljössz újra 
Oda hol rózsás tavaszon — 
Szeretetünk vezetett óva 
Virágillatos utakon —
És ott az örök napsugárban 
Elfeledsz minden bánatot 
Kilenc éves kislány lóssz újra 
S ünnepied születésnapod!

Hogy utaztak a régi színészek?
(Kecskeméttől Debrecenig tengelyen.)

A kiválóan szerkesztett „Egyetértés"- 
ben majdnem hólről-hótro nagybecsű tár­
cacikkelyek jelennek meg a régi szinósz- 
élet eredeti nagyjairól, regényes jelenetekben 
gazdag világából. Az elevenen szerkesztett 
„Egyetértés'-nek a maga nemében páratlan 
vasárnapi képes mellékletén kívül („Az 
Egyetértés Vasárnapja4) ezek a visszaemló- 
kezetek kortöriénelmi értéket adnak az új­
ságnak. Amelybe Várady Antal dr., a Kis­
faludy- és Petőfi-társaságok tagja, az „Egyet­
értés“ egyik kiváló főmunkatársa színes, 
erős tollal irosgatja ezeket a megkapó „tár­
cákat“.

Egyik közelebbi lapszámból, mint hosz- 
szabb cikknek a részletét közölj ük az alábbi 
érdekes adatokat, melyekből kitűnik, hogy 
Kecskeméten micsoda „jó napokat“ töltött 
az Udvarhelyi Miklós direktor debrecen— 
váradi társulata, másrészt hogy milyen al­
kalmatossággal jutottak el Kecskemétről Deb­
recenbe.

A Bánk bán költőjére vonatkozó adat­
tal kezdjük Udvarhelyi Miklós napló­
jából :

pwar -választékban., legolcsóbbanékszerek Löfkovits Arthur és Társa
oiégnél, DEBRECZEN, Piao-u'oza 38.
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ingyen orvossággal is ellátja a szí­
nész családok tagjait. Dv !|iellv u; 
áll midőn kartársi jóérzésből kell 
segítséget nyújtania, vagy elteme­
tésről gonodoskodma, s többiek .

*
A biztosan vezetett, jótörekvé­

sekkel alapozott, müvészképessegek 
összetartásával erősített színház! sze­
zon megnyílta előtt, meltánx hdag, 
bizalommal Írjuk e sorainkat!

És a müveit közönséggel együtt 
már mi is érdeklődéssel várjuk mai 
a megnyitó előadást, amikor majd 
rátérünk a tárgyilagos bírálatra is, 
hahogy annak okát, szükségét látjuk.

ä tiszai evang’.
kerület

Materny Lajos elnöklete alatt; d. u. 3 óm­
kor gyámintézeti közgyűlés az emeleti iskolai 
teremben Radványi István és Materny Lajos 
einöl lété alatt; d. u. 5 órakor gyanún tezet, 
istentisztelet, melyen Harsányt István hemud- 
véesei lelkész prédikál ; d. u 6 urakor kerü­
leti értekezlet az emeleti iskolai teremben, 
este 7 és fél órakor ismerkedési esteiy a
,R0> Szeptember 16-án 9 órakor istentisztelet, 
utána az emeleti iskolai teremben kerületi 
közgyűlés; déli 1 órakor ebéd a „Bika szál­
lóban; d. u. 3 órakor kirándulás a Pallagra 
külön vonaton.Szeptember 17-én reggel 8 orakor a köz­
gyűlés folytatása.

Ék kösBg*yülés elő­
készítése»

Debrecenben tartják szép ember 
15 17-ig.

A most folyó szeptember hó- 
napban fényes gyüIek<-zctvknvk lesz ; 
színhelye Debrecen Szeptember ho I 
végén lesz a református panok or­
szágos kongresszusa, a hó Közepén 
pedig egy másik nagyszabású egy­
házi gyűlés fog üt lezajlani. A ti­
szai ágost. hilv. evaiig. egyházkerü­
let őszi közgyűlését Debrecenben 
tartja szeptember 15—17. napjain. A 
három napi közgyűlés sok előkelő 
vendéget hoz Debrecenbe a többek 
közölt Meskó László államtitkárt, 
Zelenka Pál püspököt stb.

A kerületi közgyűlés napirendje kiilöm 
ben a következő:

Szeptember 14-én, kedden este 8 óra 
46 perckor vendégek érkeze e.

Szeptember 15-én, szerdán reggei 8 éra­
kor istentisztelet, utána a kér. számvevőszék 
ülése a földszinti iskolai teremben dr. Meskó 
László államtitkár és Bariholomoiden László 
elnöklete alatt, ezzel párhuzamosan reggel 9 
órakor Baldácsy bizottsági ülés az emeleti 
iskolai t',rémben Zelenka Pál püspök és Szent 
iványi Árpád elnöklete alatt; d. e. 11 órakor 
gyám intézeti bizottsági ülés az egyház tanács­
termében Radványi Isiv.-n kir. tanácsos c*

A jog- és pénzügyi bizottság ülése.
Ingatlanvételi ajánlatok a 

városnak.
Megindult a munka a városházán újra.

A nyári szünet után ma először ült össze a 
jog- és pénzügyi bizottság, hogy a legköze­
lebbi közgyűlés tárgyait javaslattal lássa el. 
Ma ingatlanvételi ügyeket tárgyaltak s kisebb 
ügyekkel foglalkoztak. Az ülésről tudósítónk 
a következőket közli:

Jelen voltak dr. Va ghu Elemér elnök­
lete alatt dr. Magosa György, dr. Fejér Fe­
renc, dr. Freund Jenő, ifj Schvarcz Vilmos, 
Kernhoffev József, Szilagyi Imre, Roncsik 
Lajos, Csanak József, HatyKálmán, dr. Dóczy 
Emil bizottsági tagok és dr. Tóth Enni 
jegyző.

Az ülés első tárgya a dülőutak kijelö­
léséről szóló jelentés volt. Ez a n unkáját évek 
óta folyik, de még nem készült el. Minthogy 
most folynak a kataszteri felmérések, a düiő 
utak kijelölését sürgősen el kell végezni. 
A kérdés elintézése annál fontosabb, mert 
könnyen megeshet, hogy a városra kár há- 
ramlanék. A dűlő utakat, három csoportban 
még az idén fel lehetne méretni s e célra 
9200 koronára van szükség. A főszámvevő a 
düiő úti-alapból javasolja az összeget meg­
szavazni. A bizottság ily értelemben tesz ja­
vaslatot a közgyűlésnek.

Sümegi Ferenc és társai ajánlatot tettek 
a városnak, hogy a Csapó utca 9. és a mel­
lette levő Dcgenfold-teri 7. sz. hazat vegyék 
meg. mivel a Csapó-utca kiszélesítésével ezen 
telkekre szükség leencl. A két házért 330 ezer

koronát kértek. A mérnöki hivatal a házakat 
összesen 49 ezer koronára becsülte, A bizott­
ság úgy határozott, hogy miután az ajánla­
tó” a túlságosan magas ár m att nem tavija 
komolynak, a megvételt nem javasolja a 
közgyülémok.

Dr. Fejér Ferenc bizottsági tag az iránt 
érdeklődik, hogy mi van az órtékemelkedési 
illetékről szóló szabályrendelettel.

Dr. Magoss György adta meg erre a 
választ. A szabályrendelet jelenleg a belügyi 
minisztériumban fekszik. A rendelet ellen 
sem a pénzügy- sem az igazságügyminiszter­
nek nincs kifogása. Megkeresi azonban a 
minisztérium a debreceni pénzügy igazgató­
ságot, hogy az utóbbi tiz évben mennyivel 
emelkedett a pótadó s csak azután log hatá­
rozni a rendelet jóváhagyását illetőleg.

Özv. Kiss Jánosné felajánlotta a város­
nak a Had házi-ut mentén fekvö^ két katasz- 
trális hold területű majorság! földet 15 ezer 
koronáért. A gazdasági bizottság tízezer koro­
nára becsülte a földen A jog- és pénzügyi 
bizottság kiadta a kérdést a mérnöki hiva­
talnak véleményezés végett s csak a véle­
mény beérkezte "után fog dönteni.

" Fazekas Sándor Nyugati-utca 47. szám 
alatti lakos kérte a várostól, hogy az ő tel­
kével szomszédos József kir. herceg-utcai 
üres telekből 34'68 négyszögöl területet enged­
je. I át megfelelő ár fejében. A bizottság az 
átengedést javasolja a közgy űlésnek.

A II. gazdasági ’ismétlő Lkola vezető­
sége 13 holdnyi területet kér az úgynevezett 
„tilalmas“ földből konyhakertészet céljaira. 
A kérelmet a bizottság javasolja.

Rácz Gyula tócóskerti lakos utcanyitás 
céljára telket ajánlott fel megvételre. Az aján­
latot elutasították. Ezzel az ülés véget ért.

EGYHÄZ^ISKOLÄ.
A katholikusok ünnepe. Ma, Kis­

asszony napján a róm. kath. templom­
ban az istentiszteletek a következő sor­
rendben tartatnak: Reggel 6 órakor csen­
des szent mi-e; 7 órakor csendes szerit
mise ; 8 órakor egyik kegyesrendi tanár 
a iőgymn. ifjúság részére csendes szent 
misét mond; 9 órakor az ünnepi nagymisét 
Grob Ferenc prépost, plébános végzi segéd­
lettel utána szent-beszed, háromnegyed li­
kőr a Svetíts-zárda és az elemi iskolák nö­
vendékei lünnek szent misére, melyet Mol­
nár K. Dezső h. isk. Igazgató mond ; lel 
12-kor csendes szent mise. Délután 3 órakor 
iytánia, utána rózsafüzér.

„Ez időben volt szerencsém Katona j 
JózsiTtel szorosabb barátsági viszonyba lepni. 
Színészek közül én voltam az első, kinek 
liunk őan-jai egy délutáni órában, atvjának 
szövőszékére ülve — édes atyja n kácsmesler 
volt — egy kancsó kecskeméti bér mellett 
fulolvasuV’. , ,

Első felvonása annak a korszakot alkotó ; 
munkának, melytől a magyar tragédia szüle- j 
tése datál!... _ j

Festők < esetéi e való kép... A kecske­
méti takács lángeszű íia, aki Udvarhelyivel, 
a vihariatok, kumúuiússal, egy szövőszéken 
ülve lelkesítve és elkesedve olva.-sa azokat 
a lángoló igéket, melyek még ma is gyújta­
nak és lelkesítenek...

De hát meg kellett indulni végre is 
Kecskemétről Debrecen felé, ahova Udvar­
helyit szerződéses köteh zettsege hívta. A 
debrecen— nagyváradi társaság tudniillik meg 
mindig a Sándoiffy patronátusa alatt állott.. 
Es ez az tazás is emlékezetes maradt Ud­
varhelyi 'etében.

; ,:m hallgathatok el, — úgymond — 
egy esetet ebből az időszakból, ami a ma­
gyart igen szépen jellemzi.

Midőn Kecskemétet tavaszi debreceni 
vásárkor odahagytam, a kecske méli tanyák 
között menvén, latok felém jönni egy Deák

J. nevű úri embeit, aki int n kocsisnak, j 
hogy álljon meg. Sajnálkozását fejezte ki 
elmenetelünkön s kérdi íőlein: mennyiórtkfo- 
gad iim a szekerest Debrecenig?

Helyettem a szekeres felelt:
Száz forintért nemzetes uram.
— Van-e neked Janos, ebben az utad- 

ban szükséged pénzre? kérdi a szekerest 
Deák.

-- Nincs 1 — felelte ez.
— No hát, ha vissza jössz, tőlem fo 

god megkapni, mondja Dták — s felém 
nyújtva kezét, megszorította az enyémet, 
kérve, hogy no vegyem hántásul és fogad­
jam el barátsága jeléül.

Ilyen úti mecénást k segítették meg a 
szegény vándor színészt, aki száz forintokat 
űzetett volna különben Kecskeméttől Debre­
cenig.

Debrecenben Udvarhelyi újra elfog­
lalta helyét a társaságnál, Sándorffy ez al­
kalommal elkísérte a maga színtársulatát 
Nagyváradról Debrecenbe és ott várta Ud­
varhelyit. „Bizalmával megtisztelve —- Írja a 
napló — még kiterjedtebbé tette hatáskörö­
met. Es mi tettünk, amit lehetett azokban 
az időkben.. “

A rendes színház nemléte okozott leg­

több bajt úgy Debrecenben, mint Váradon. 
A váradi Rcdey-kastóly terme sem színház­
nak épült, de a debreceni szint sem theát- 
rumnuk tert*niUitto az Isten. Kzórt tólen-nyá- 
run szorongtak, panaszkodtak az emberek, 
színészek és közönség egyaránt. De hát úgy 
a debreceni, mint a nagyváradi állandó szín­
házak még a messze jövő ködös fátyoléban 
rejlettek. Különösen a nagyváradi. Tudjuk, 
hogy alig másfél évtizede, hogy Nagyvára­
don még mindig csak nyáron volt színház, 
mert a kedves direktor urak, akik első sor­
ban csak a maguk érdekeit tekintették, ki­
sütötték, hogy Várad pompás nyári stáció 
és igj kár volna télen át színházast játszani 
benne. Azzal nem törődtek, hogy télen át 
aztán német orfeum! komédiák meg cirku­
szok aratták a jövedelmet s a magyar ér­
zésű közönség hiába csengett egy _ kis ma­
gyar színházi élvezet után. Mennyi disputám 
volt. emiatt az istenben boldogult Bényeivel, 
aki csak az akkori direktorok jóvoltát igye­
kezett szem előtt tartani I

De akár Nagyváradon, akár Debrecen­
ben játszottak Udvarhelyiek, a kecskeméti 
aranynapokra mindig könnyes szemekkel 
gondoltak vissza!

A tanuló ifjúi ág és az url közönség figyelmébe ajánlom

fodrász üzletemet, "gAsTus«»1’
kiszolgálásról • lztositom. ==

Semula József - borbély és fodrász üzlete.
Egyhsa-t©r. Z
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A tífusz veszedelme
Két újabb haláleset.

Radikális intézkedésekre van
szükség

A nyári idők rettegett réme, a tífusz, 
dacára, hogy már az ősz felé haladunk, még 
most sem akar elmúlni Debrecenben. A ti- 
fuszveszedelem nőttön-nő. Augusztus hónap­
ban — mint a hivatalos orvosi jelentés is i 
mondja, — tífuszban, helyesebben hasihagy- j 
mázban 32 ember megbetegedett és 5 meg­
halt.

Ezek a szomorú számok azonban foly­
ton növekedőben vannak. Tegnapelőtt, egy 
napon két tifuszos haláleset is történt. És 
mint eddig csaknem valamennyi, — ez az 
utóbbi két haláleset is a város keleti részén 
fordult elő.

A tífusz két újabb áldozata:
Szabó Lajos 9 éves gyermek Virág-u. 

6. szám alatt,
Kozma Imréné 46 éves asszony Pacsirta- 

utca 60 szám alatt.
Közel félszázra felmegy eddig a tífusz- 

betegek száma. A nagyszámú megbetegedé­
sek már veszélyes jelek. Nőm akarjuk el­
riasztani a közönséget, járványról még szó 
sincs, de tény az, hogy a város külső keleti 
részén nagy a fertőzés. Az egészségügyi ha­
tóságok ugyan eddig is megtettek minden 
lehetőt, de most már — hogy a veszedelem 
fokozódott — még erélyesebb és radikálisabb 
intézkedésekre van szükség. H sszük, hogy 
nem is fognak késlekedni illetékes helyen.

Közlemények 
a koleráról,

Irta: dr. Burger Péter.
V.

Nem úgy a t. közönség! a tudomány­
nyal általában, de kiváltképen ily komoly 
themával csak komolyan és teljes leigazo­
lást nyert igaz megdönthetien tételek alap­
ján szabad foglalkoznunk. Ez alapon pedig 
általános elvül keli felállítanom ez esetben, 
hogy éljen kiki úgy, ahogyan megszokta, de 
fokozottabban ügyüljen miként ételei, úgy 
italai tisztaságára is és arra, h -gy túl ne 
terhelje magát. Ámde le kell számolnom egy 
balga, rossz indulalu tévhittel, mintha az 
erős borok, pálinkák, liquőrök imunitálnák 
az embert a kolera ellen, sőt mely alapon 
némelyek a borovicskát és vörösbort valósá­
gos specificumoknak hirdették.

Noha igaz az, mert kísérleti alapon 
nyert beigazolást, hogy alkoholban semmi­
féle, tehát kolera-baeillus sem tenyószhetik, 
mérsékelt élvezete a szeszes italoknak olya­
nok részéről, kik megszokták és ott, ahol 
különben is rossz az ivóvíz, nem lehet ag­
gályos; soha se feledjék, hogy aki szeszes 
italt soha sem ivott, vagy ahhoz szokva nin­
csen, ha védelmi szándékból kezd inni, köny- 
nyen megrontja a gyomrát, miáltal hajla­
mossá válik a kolera fertőzésre.

Különösen áll ez gyermekekre és nőkre 
nézve; de az iszákos, részeges emberekre is, 
akiknek amúgy is meggyengült ellentáiló 
képességeikben nagy veszedelem rejlik jár­
vány idején.

Irányelvül szolgáljon itt is, hogy mi­
ként az evésben, úgy az ivásban való mér­
tékletesség az a fegyver, amely mindenkit 
legjobban megvódelmez a gyomorrontástól, 
mint a kolerára legjobban hajlamosító ténye­
zőjétől; mert ha egészséges a gyomrunk, ha 
jól emésztünk, nincs okunk félni a kolerától,

hiszen tudományos önfeláldozó kísérletekkel 
beigazolódott, hogy az egészséges gyomor 
tava a kolera-bacillusokat is megemészti.

Valahogy azt ne higyjók, hogy ez csak 
amolyan üres frázis vagy elméié i alapon 
nyugvó hipothesh. Oh nem! É>ő állatok, sőt 
embereken végzett kísérletek igazolták ezt, 
sör akadnik önfeláldozó tudós orvosok, kik 
önmagukon kísérletezve, az emberiség javá­
ért^ életüket is kockáztatva, egész husié te­
nyészetét itták meg a bacillusoknak, hogy 
ezt igazolni tudják.

így Petlenkofer, a nagy hygienikus, 
Emmerich és mások.

A felsorolt nehány adattal egyrészről 
a-t a m'gnyugtató érzést óhajtottam a tisz­
telt közönségben, (hallgatóimban) kelteni, 
hogy nincs okuk nagyobb félelemre, ha 
egészséges a gyomruk és egyebekben is kö­
vetik óvó rendszabályainkat; de másrészt 
figyelmeztetni is kívántam arra, hogy gyom­
ruk épségét agy mértékletes evés- és ivás- 
sal, mint az élelmi szerek és italok gondos 
megválasztásával iparkodjanak megőrizni.

(Folytatjuk.)

Irodalom, művészet.
Este korán . . .

Este korán már nyugodni térek,
Roncsolt testtel puha, fehér ágyba,
De ón benne elaludni félek 
S vánkosomra hull a könnyöm árja.

Gyermek-múltam vesztett ódenónek 
Bus, sir! árnya reszket a falon. .
Az esteli imám elfeledtem,
Szivem sebére nincs már balzsamom.

Hajh, mikor még imát morzsolt ajkam 
S rám szállt édes, szenderitő álom,
S úgy ébredtem összekulcsolt kézzel, 
Ányám-vetette, régi nyoszolyáukon !

Most csak szemem kellene lefogni, 
Olyan volnék, mint szép, fehér halott, 
Mint a gyermek pici bölcsőjében,
Ki angyalokról szépet álmodott.

Nagy Ferenc.

Bismarck Herbert 
a Hortobágyon.

Miként nézték meg a hortobágyi 
csodát?

(Beküldetett)
Bismarck herceg hortobágyi kinttartóz­

kodása alatt a társaság mely illusztris 
tagokból állott. kintmaradt másnapra is, 
mert igen jól találták magukat; de meg Deli 
bátyánk biztatta is őket, hogy ha már itt 
variunk, nézzenek meg mindent. O még sok 
érdekes dolgot fog mutatni nekik.

Leültek vacsorázni, de mikor Matyi bá­
tyánk látta, hogy úgy éjféltájban az mák 
aludni akarnának, előállott és a már odaren­
delt fogatokra felültette őket, azt Ígérve, — 
hogy olyat mutat nekik, amilyent sohasem 
látlak, amit sohasem felejtenek el.

Sötét volt az éjszaka. A kocsik szépen 
elindultak. Órákhosszat mentek, inig végre 
derengeni kezdett.

A legelső, aki észrevette, hogy a csárda 
mellett vannak, Simonffy Imre polgármester 
volt, ki oda is szólt Matyi bátyánkhaz:

— Te, mii csnáltáí? Mit rángatsz itt 
bennünket? Ezért, meglakolsz !

Matyi bátyánk azonban nem ijedt meg, 
hanem jó keddvel azt felelte, hogy 6 a tár­
ságnak a „nap feljöttét" okvetlen meg akarta 
mutatni. De hát még akármit is csinált, —■ 
sohasem sikerült, mert a vendégek mindig 
elaludtak.

Nem volt hát más hátra, mint a társa­
ságot nem engedte lefoküd d

A nap bújni is kezdett már a látóhatár 
szólón, fénye ezüst Ívben tört elő, majd a 
nap tűzpiros színben tűnt elő. Valósággal, 
szemmel láthatólag húzódott fel az égbolto­
zatra. A látvány felséges volt. Elragadtatás­
sal nézték Bismai ok hercegek; Simonffy Imre 
p ideszta is megbocsátott az éjszakázásért 
Matyi bátyánknak.

Az összes taninté­
zetekben szüksé­
ges legújabb ki­
adású ~

iskoliitayvd
mindenféle papír-,
iró- és rajzszerek 
legolcsóbban kap­
hatók

Öngyilkos földbirtokos.
Agyonlőtte magat.

Betegség miatt a halála.
Szenzációs öngyilkosság történt 

ma reggel a Széoliónyi-utca 41. sz. 
házban.

Egy köztiszteletnek örvendő, 
dúsgazdag öreg polgár, életuntság- 
ból agyonlőtte magát. Öngyilkossá­
gának hire csakhamar szétterjedt a 
városban és mindenütt őszinte rész­
vétet keltett, ahol csak a jeles 
polgárembert ismerték és becsülték.

Előzmények.
Boross Márton 74 éves gazdálkodó és 

háztulajdonos az öngyilkos. Az aggastyán 
két óvvol ezelőtt súlyos beteg lett és azóta 
nem is tudott menekülni a bajtól és beteg­
ségtől. Különösen nagyfokú rheumája gyö­
törte. Két hónappal ezelőtt pedig féloldali 
szélü'ós érte és azóta járni sem tudott. Ez 
végtelen elkeserítette az öreg urat, ki mun­
kához és tevékenységhez volt szokva s kü­
lönösen a kényszerű tétlenség keserítette el.

— Nem bírom ón tovább ezt az életet. 
Kedves feleségem csak te tartsz még vissza 
a földön. Ha te meghalnál ón utánnad me­
gyek! — mondotta gyakran feleségének, kit 
nagyon szeretett.

Azonban az öreg embernek elviselhe­
tetlenné lett az élet, hogy nem tudott ra­
gaszkodni előbbi kijelentéséhez. A legutóbbi 
napok alatt különösen rosszul értezte magát. 
Ma reggel nyolc óra élőit ébredt föl. Kiment 
a hálószoba előtt elhúzódó folyosóra és ott 
leült egy karosszókbe. Elég vigkedélyii em­
ber volt. De úgy látszik, hogy az öngyil­
kos-ágra már előzőleg készülődött, mert a 
hálószobából észrevétlenül magával hozta 
nagy 11 mi ii méteres lovassági revolverét, 

j Felesége is fenn volt már ekkor, de nem is 
j sejtett semmit. Az öreg ur unokaöccsóvel be­

szélgetett, kihez egyszerre csak Így szólott:
— R 'ggelizzól már öcséin, ott a kávé.

Az öngyilkosság.
A fiatalember befordult a szobába. A 

másik szobában tartózkodott Boross Már­
tonná. A folyosón nem volt senki. Ezt az 
alkalmat használta fel Boross Márton és 
revolverével balhalántókán lőtte magát. A 
rendkívül nagy golyó borzalmas sebet ejtett 
rajta. Koponyáját szót zúzta, fején keresztül 
az ablakfába oly erővel fúródott, hogy on­
nan harapófogóval kellett kivenni. Boross 
Mártont a lövés nyomban megölte, minden 
jajszó nélkül halt meg. A lövés zajára össze­
futottak a hozzátartozói, a házbeliek, de 
persze segítséget nem nyújthattak. rend­
őrség részéről Orosz László rendőrit almazó 
ment a helyszínre és jegyzőkönyvei vett fel 
az esetről. Boross Mártonné azt vallotta, 
hogy férjének minden bizonnyal súlyos be­
tegsége adta kezébe a revolvert.

Boross Márton vagyonos ember volt. 
Házit, földet, nagy gazdaságot vitt. Régontc 
ő bírta a hires „Két macska“ vendégfogadót 
a Dógenfeld-téren. Gyermekei nincsennek.

Debreczen legrégibb 
könyvkereskedésében 
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debreczen

Temetése 9-én délután lesz. Hült tetemeit a 
Kossuth utcai temetőben levő család, Sarolt­

ban helyezik el. Gyászjelentés.

A gyászesetről a család a következő

^^Tkgmólyebb fájdalom lesújtó érzeté-

órakor éle ének 73-,k, boldog hazasságanak 
15-ik. évében hosszas szenvedés után, varat fanul történt csendes elhunytál. Felejthető - 
len kedves halottunk fold, részéi foljo ho 
9-én dó után 3 orakor fognak a rét égi ház 
szertartása szerint Szóchényi-utca 4L sz^ ha­
zunktól a Kistemplomban tartandó rövid ima 
után a Kossuth-utcai temetőbe orok nyug a- 
lomra MyoMmL >l«ly »égt.sr.tcsaogto ol.e 
rokonainkat, (ismerőseinket, az elhunytnak 
íób li' itait és a n. ó- közönséget szomorodott 
szívvel meghívjuk. Debrecen, 1909 szeptem­
ber hó 7. Áldás es boke poraira! Banato» 
no o 6». polgár Bomf Mártom,« sólete t 
Pnncrnr Juliánná. Valamint elhalt testvéré 
gyermekei, közeli és távoli rokonok neveken 
fa! - A temetést Dankó M utóda: Danko 
Béla tem. int. rendezi.

vele, mikor elhagyta a fogházat 
Kraftné első szava ez volt.

— Tudtam, hogy mégis hinni 
fognak ártatlanságomban.

Aztán hosszasan beszelt arról, 
hocry ő ártatlan a gyilkosságban. 
A "tábla határozata azonban nem 
sokat változtat a bűnügy jelenlegi 
állapotán. A vizsgálatot ugyanis fen- 
tartották ellene s az eljárás vele 
szemben változatlanul folyik tovább.

Az északi sark föl­
fedezése.

(Peary sikere. - Cook Frederic nyilat­
kozata Peary expedíciójáról.)

Kraftné szabadlábon.
Újabb fordulat a Csillag-utcai 

bűnügyben.
A királyi tábla döntésé.

Ma újabb meglepő fordulat állott 
be a Csillag-utcai gyilkosság bűn­
ügyében. Az Ítélőtábla a két botiéi 
ezelőtt letartóztatott Kralt Szilardnet 
szabadlábra helyezte, mert fogvatar- 
tására nem látott okot.

Kraftnét tudvalévőén Mitráska 
Demeter vallomására tartóztattak le.
A gvilkos legény a vizsgálat bete- 
iezésének utolsó perceben rayallott 
az asszonyra, hogy állítólag o haj­
totta fel a gyilkosságra. Erre Kratt- 
nét a vizsgálóbiróság eloterjesztesere 
az ügyészség letartóztatta es it 
vizsgáTobiróság vizsgálati fogságba 
helyezte. ,

A vizsgálati fogság ellen Kraft ne 
és védője, dr. Polgár Dániel jel­
folyam dást jelentett be a törvény­
szék vádtanácsához, majd mikor ez 
a vizsgálóbíró végzését belyben- 
hatryta, a királyi ítélőtáblához. A 
felebbezés három főbb ponton ala­
pult. A felebbezés szerint nem ren­
delhető el a vizsgálati fogság elő­
ször azért sem, mert a gyanúsított­
nak Kraft Sziíárdnénak állandó la­
kása és foglalkozása van, másodszor 
azért nem, mert eddig semmifele 
tárgyi, pozitív bizonyíték — mint 
például levél, valamiféle Írás stb. — 
ellene nincs. Mitráska Demeter val­
lomása nem vehető ennek, mert el­
fogultsága joggal feltehető. Mind­
ezeknél fogva a Kraftnéra kiszab­
ható büntetés nagysága nem olyan, 
hogy vizsgálati fogságban tartusai 
indokolttá tenné.

A felebbezés (Evében ma dön­
tött a tábla tanácsa A tábla a vizs­
gálóbíró végzését megváltoztatta és 
Kraftné azonnali szabadlábra helye­
zését rendelte el. A tábla határoza­
tát még a délelőtt folyamán közölték 
a kir. ügyészséggel. Kral net a dél­
előtti órákban In lesújtották szabadon 
n fogházból. Munkatársunk beszélt

A Debreczen“ tegnapi számában inai 
hirt adtunk arról, hogy Peary amerikai sark- 
utazó Indian Harbourbol Ray fokon at a 
new-yorki limeshez intézett távirata szerint 
uz északi sarkot április 6-án érte el. A világ­
szenzációról még ezeket a táviratokat kapjuk .

Koppenhága, szeptember 7. A Politiken 
ciinü újság tegnap estebédet adott ame y 
dr Cook és a jelenleg itt időző hírlapíró 
voltak hivatalosak. Midőn Cookot a legújabb 
táviratokról értesítették, a következőket jelen­
tette ki : , , ,

— Nem vagyok abban a helyzetben 
hogy megítélhessem, vájjon a Ray-Jokm 
küldött távirat való n-e vagy nem. De, ha 
h,az, nagyon örülök. Peary ebben az eset­
ben az északi sarkot egész más utón orte 
volna el. Ez mindkettőnkre nézve nagyon 
megtisztelő.

Koppenhága, szeptember 7. A National 
Tidende azt Írja reggeli kiadásában, hog> 
Cook megkérdezésre kijelentette, nagyon va­
lószínűnek találja, hogy a táviratot Peary 
maga küldte el és ebben az esetben tehat 
icraz, hogy Peary az északi sarkon volt. Nem 
tehető fel, hogy a táviratot meghamisító ttok 
volna. Labradoron van drottalan távndaallo- 
más. Pearyt ott jól ismerik. Más emberre 
nézve nagyon bajos volna, hogy magát i eai >- 
nak kiadná és hogy annak nevében adna lel 
táviratot. Cook nagyon is eltudja képzelni, 
hogy Pearv ezen az utón is visszatérhetett. 
Az évszakkal az egész pompásan összeegyez- 
lethrtő. Cook semmikópen sem tataija saját­
ságosnak, hogv 6 a Peary-fóle expedíciónak 
semmiféle nyomát nem találta, mert egyrészt 
az expedíció később érkezett az északi sarkra, 
mi--t Cook, másrészt nem lehet az arktiluis 
vidékeken könnyen egymással találkozni. 
Végre kifejezte abbeli örömét, hogy I'’Híj­
nak is sikerült célját elérni, mely után annyi 
óv óta törekedett.

London, szeptember 7. Peary elutazása 
előtt — hir szerint — a következőket mon­
dotta. , . , . ,— 11a csak egy kis Szerencsem is lesz, 

barátaim Newyorkban számíthatnak rá, 
hogy utolsó előnyomulásomat .íöv6 jelen 
fogom keresztülvinni. Ha a sarkot 190o J 
telén elérhetném, akkor körülbelül augusz­
tus 18-ika és szeptember 15. körül hallani 
fognak diadalomról.

Amerikában azt hiszik, hogy Peary a 
sarkot a nyár elején fedezte fel.

St. Johnz, szeptember 7. Bartlett kapi­
tánytól, aki Peary Roosevelt hajóját kormá­
nyózza és amely hajó jelenleg Chateaubay 
(Labrador) felé útban van, az a jelentés ér­
kezett, hogy Peary Cooknak semmiféle nyo­
mát nem találta.

Paris, szeptember 7. Peary a Havas- 
ügynökséghez küldött táviratában megerősíti, 
hogy az északi sarkon az amerikai csillagos 
lobogót kitűzte.

Budapest, szeptember 7. Londonban 
Pearyt tartják az északi sark igazi felfedező­
jének és meg vannak győződve arról, hogy 
Cook in I napokkal megelőzőleg fedezte fe az 
északi sarkot és csupán a véle lenen múlott, 
hogy nem jutott ki előbb a szárazföldre. —- 
Ugyanis Cook d egy dán gőzösre szállt fel, 
mely kiveti lesen indult el vole előbb, mint 
máskor. Ha ez a gőzös rendes időben indul,

akkor Cook dr. tizennégy nappal lekésett
VOlníAmerikában mindenfelé elkeseredéssel 
fi iff adták Peary sikerének hírét. Peary 10 
nan múlva érkezik Londonba hajon Az ő 
megfigyelései és eddig ideérkezett jelentősei 
sokkal pontosabbak a Cookenal.

ÚJDONSÁGOK.

A Petőfi Sándor botja.
Vay Dániel gróf ereklyéi.
Az 1890-es évekig népszerű pol­

gárja volt Debrecennek Vay Dániel 
oróf, az egykori magyar nabob. Aki 
Kossuth Lajosnak Pozsonyban sze­
mélyes jóbarátja volt, mint liberális 
főrendeknek egy kiváló tehetségű 
ta-rja... Később sok balsors árnyé­
kolta be az arany bölcsőben ringa 
tott főárnak az életeutját. Azonban 
ha fejedelmi vagyonát el is veszí­
tette, ha személyes elohaladasaban 
fűzött reményekben csalódott is, 
kedélyét, a bölcsnek fensőbbseget 
és a világlátott nagyurnak lebilin­
cselő modorát megőrizte halala-
napjáig. . ... . ,,,A Cegléd- utcai Kispipa-fele
fogadó barátságos helyiségében, meg 
a színházban elégedetten, derűs le­
iekkel töltötte az időt. Sohasem mu­
tatta, hogy szenved a szűkösebb 
viszonvok között, sót lelke központja 
volt egv minden izében eredeti 
zseniális emberből összetörött tár­
saságnak, melynek a magyal írok, 
színművészek, bájos művésznő y 
kollégiumi tanárok ép több kiváló 
„cívis“ uram alkottak... Ott meg 
már igazán ünnepnapja _ volt vay 
orófnak, midőn ltjukon 
barátja, a csupa tüzlelku férfi vs 
iró, teleki Sándor grot, vagy ^test­
vére az egykori hatalmas főispán, 
magyar ruhás viseletű \ a,y Abia 
hám meglátogatták! E «ársusagbo
ma is élő ember meg Ztlnhy Gyula 
(ami kedves Zsülünk!) bizonyít­
hatja, hogy a barátkozásoknnk mi­
csoda gyönyörűséges órai kovetkez­
ik k ilyenkor! • _

Most azonban nem lépek ki a 
társaságra Vay Dániellel kapcsolat­
ban mondok el még néhány szó ■ 
Vav Dánielről, aki itt irta meg ne 
de ti felfogású könyvét Magyaror­
szágról ! Vav Dánielről, aki itt pi­
heni az életküzdelem sebeit a R 
suth-utcai ákácfás temetőben! vay 
Dánielről, akinek Czeglod-utcaila 
kásában, egyszerű, öreg Kget V 
két szobácskájábán sok értékes 1' > 
levelezések, képek, emléktárgy 
voltak felhalmozva, mint gazdag
élet hajótöréséből megmentett e\
Ívék! Ereklyék is voltak azok ! 
ma is jól emlékezem — PeUlal1, 
Vay Dánielnek, kedves öreg h .. 
fontnak, egy igen érdekes motszt^ 
kemény fából metszett, markos ^ 
sétabotjára! Jólemlékezem, m ért tob J
szőr is volt kezemben ez a sofa> 
melynek ereklyeszerü értékeié 
niel gróf hívta fel a figyelmemet 

— Nézze fiam! Teleki Saiido 
barátunktól kaptam ezt a botot.

- Érdekes bot! mondottam.
— Érdekes és értékes is - nia
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cryarázta a kedves őre» gróf, mert 
mikor Petőfi Sándor Költőn a Te­
leki Sándor kastélyában tartózkodott, 
akkor metszette, akkor faragta ezt a 
körtefabotot és a költő személyesen 
ekkor ajándékozta Telekinek...

*
Jellegzetes magyar fejét, okos 

élénk szemét, mintliacsak ma is lát­
nám az öreg grófnak! És mint fe­
hér galambok repdesnek körüliem 
a rém, régi kedves emlékek! ki tű­
nődőin! Hová kallódtak vagy hol 
lappanghatnak a Vay Daniel Sud- 
emléktárgyai, levelezése, irományai. 
Pusztulás lett-e sorsuk ? Avagy nem 
lehetne-e belőlük néhány tárgy át az 
örökösöktől,Városi múzeumunknak 
megszerezni?..

_Lapunk legközelebbi száma a
közbeeső ünnepnap miatt pénteken reg­
gel, a rendes időben jelenik meg.

— Nagyvárad a szekularizá- 
ciós átirat ellen. Nagyvárad város 
tanácsa hétfőn foglalkozott Hajdú- 
megye átiratával, mely a papi javak 
szekularizációját kéri az országgyű­
léstől — A tanács elhatározta, hogy 
indítványt tesz a közgyűlésnek, hogy 
az időszerűtlen javaslat tolott napi­
rendre térjen.

Ülés a kamarában. A kamara ke­
reskedelmi szakosztálya Fáik Lajos alehiök 
elnöklete alatt tegnap délután tartotta^ koz 
gyűlést előkészítő ülését. Sorra kerültek a 
közgyűlési tárgysorozat kereskedelmi érdekű 
ügyei A vasúton visszamaradó tárgyak ár­
verése tárgyában az osztály véleménye szc 
rint gondoskodni kell arról, hogy az árve­
rések idejéről az érdekeltség kellőleg érte­
süljön és hogy azok hatósági közeg ren - 
fent ártó közreműködésével folytattasanak le. 
Több koré kedoltni érdekű szakkérdésben 
megállapította az osztály szakvéleményét. 
Egy bírósági megkeresésre kimondotta, hogy 
a részvények eladásakor külön kikötés liiá 
nyában az előző évi szelvények a vevőt ille­
tik, valamint a névre szóló részvények át­
írási költségei is a vevőt terhelik. A ta.ke­
reskedelemben helyesnek vélte a szakosztály, 
üo<ry közszállitásoknál az öl es köbrend- 
szerről a sulyrendszerre történjék áttérés. A 
bírói Ítéletek kölcsönös végrehajtása kérdé­
sében a szakosztály egy külön szakortekez- 
let cgybehivását tartotta szükségesnek, amely 
ez igen fontos kereskedelemjogi kérdést leg­
gondosabban megvitassa.

— Fényes esküvő volt tegnap délután 
a Deák Ferene-utcai izr. templomban, btem 
Ilonát, Stern Péter nagyszegegy házai nagy­
bérlő leányát vezette oltárhoz Győu Uck,
Győri Ödön, a miskolci izr. hitközség e no 
kének fi i. A fiatal par egybekolesohrz roko 
nők és barátok jókívánságai fűződnek.

— A lőcsei kalendáriom. Debrecen 
városa érdekes ajándékot kapott a napokban 
Lőcséről. Az odavaló városi •

inni kiadott hírnévre veigódott lőcsei kAdóriu.uut újból kiadta ugyanoly«, 8tó-
SÄ

Debiecenntk is. A ., v UnqDoj dóni~ rillt vissza Lőcse városához- A kassm dóm 
ban találták meg egy sírboltban s "te 
Tivadar egykori pitigármcste. gntó 
kozta azzal Lőcsét. Ne hop 
jelien ző naptár e ^ ^ndezték.Efiibreeeh vá­
rosa "hi rés kalendáriomot könyvtárában 
tartja meg.

— Helyreigazítás. A közigazgatási 
bizottság tegnapi ülésén a havi jelentőse
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kapcsán jelentette a főorvos, hogy P. Szabó 
Mihálytól romlott kolbászt koboztak el. Lz a 
név azonban nem tévesztendő össze Szabó 
Mihály Hunyadi-utcai hentes- és szalámiáru 
céggel.

— Értesítés. Az országos gyermek­
védő liga sorsjegyére esett s _ még át nem 
vett nyeremény tárgyak folyó ho 10-ig a sors- 
jegyirodában (Budapest, Városliget, Iparcsar­
nok) átvehetők.

— Az utszólröl. A fecske, gólya már 
vándorlófólben.

Fecske csicsergést, gólya kelepelést nem 
hallani már sem a falun, sem a mezőn.

A verebek, node a verebek itt mai ad­
tak 1 Itt maradnak.

*

Szeretem az őszt! Az őszi virágoknak, 
őszi leveleknek halaványodó színeit.

Szeretem az őszt 1
Mintha megannyi halaványodó, hervadó 

női fejecskét látnék a leveleken 1 Akiknek 
halavány orcájára átsuhan még a búcsúzai­
nál a röpke pír... Azután halavány orcával, 
bus lélekkel járják az avart, mint midőn 
magányos tők Így őszkor hűllajtani kezdik a 
levelűket.

Szeretem az őszt... Halavány orcakon 
átsuhanólag a rózsavirág selymes színválto­
zását.

_ Alföldy László tánciskolájában az
őszi tanfolyam folyó hó 11-én, szombaton 
délután ti órakor kezdődik meg Szent-Anna- 
uica 23. sz. alatt

\ * n\\^ .

- Fertőtlenítő ócska tankönyveket
heLbcl^kömyvkeresked^aki

máltai a tanulók egészsége meg \ an ved
uSU Buroktól. Eron, « W« <£
szádban páratlan és üdvös újítást ajánljuk 
a t szülők és növendékek figyelmébe, lan 
könyvet mór most féláron kaphatok.

— Iskola-táskák a legnagyobb vá­
lasztókban kapható Mentze Henrik áru­
házában, Kossuth-u. 4.

Énektanítás Debrecenben. A P. j
Nagy Zoltán igazgatása alatt álló _zenekon- , 
zervatórium feláll tásával ehejóve tetetett 
városunkban a magasabb fokú énektanítás a 
férfiak részére is. Kerner József, a híres zum-
szerző és dirigens országszerte isméit név
teljes garanciát nyújt arra noz\c, .bo„y ‘ 
körültekintést, óvatossagot es ludast Lltote 
lező énektanítás magas színvonalú lesz. i e- 
lületes mester a legszebb enok.iango • 
tönkre teszi, szakképzett tanár pedig a kis 
terjedelmű, gyenge hangot is ertekes hang­
anyaggá tudja fejlesztem. A rendkívül felka­
rolta intézetben a tanítás a mai nappal kez­
dődött a beiratások azonban még folyamat­
ban vannak az énektanokon kívül a hegedű- 
tanszakon is, melynek vezető tanara Laug 
Zsigmond okleveles művész, — toV™ * 
zongoratanokon is, melyet az igazéra t 
az országos zeneakadémiának egyik büszke­
sége Halácsy Margit okleveles tanár vezet.
Az igazgató most a kamarazene os zenekar 
felállításán fáradozik, melyek pompas gya- 
korló helyet találnak az intézetnek hatalmas 
helyiségeiben. Beiratkozni 4 és a forintos . 
havi tandíj mellett az iskola h.dyisegoben 
lehet a hegedű-, zongora- os enektansza 
kokra (Piac-utca 26. szám) a hivatalos oiák 
alatt: d. e. 11-1, d. u. 5-6 óráig.

— A nap halottal. A tegnapi nap 
folyamán az állami anyakönyvi hivatalban 
a következő haláleseteket jelentettek be. 
Begre Juliánná ref. 58 éves Diószegi Zoltán 
ref. 11 hónapos, Csaba János ret. JJ
napos^ M-entze Henrik áruházában a 
legjobb minőségű fésűk, fésű készletek, 
fői díszek hajtük, illatszerek és szap­
panok, olcsó szabott árak mellett kap-
hatÓ- Iskolakönyveit, mindenféle papír, 
Író- és rajzszer szükségletét legolcsóbban 
Csáthy Ferencnél szerezheti be. Egyház-ter 
o szám.

— ül tánciskola megnyitás. Alföldy 
László okleveles tánctan hó uj tánciskolát 
nyitott Szent Anna-utca 22 szám alatt. Kó- 
Sydri« modói'u, úgy hogy a NmM 
i"ónveket is képes kielégíteni. - Az őszi 
tanfolyamra a beiratkozások szeptember ho 
1-én kezdődnek, Szent Anna-utca 2l. szám 
alatt. Telefon.

— Könyves Tóth Ilona szabászat! 
és varró tanintézete Rakóczi-u. 14.

_ Könyvkötészeti munkákat JJDávid-
házy Kálmán és társa cégnél rendeljünk.

KALAP

m

m Ül

különlegességek

4 koronától 10 koronáig

LENGYELNÉL
Piac-utca 43.

táviratok.
Minisztertanács

Budapest, szeptember 7. A nyári 
szünet után a legelső mmisztanaes 
szeptember 15-én lesz Andrassy 
csütörtökön érkezik Budapestre, mi­
kor már a többi miniszterek is Buda­
pesten lesznek. - A miniszterta­
nács a közös költsegvetessel ion 
foglalkozni, azonban valószínű azon­
ban valószínű, hogy az aktuális 
politika is szóba í'og kerülni.

justh Gyula Budapesten
Budapest, szeptember 7. Justh Gyula, 

a képviselőház elnöke ma Budapestre érke­
zett és délelőtt a képviselőházban időzött, 
ahol hivatalos dolgait végezte. Az elnököt a 
délelőtt folyamán több képviselő fölkereste 
és vele hosszasabban tanácskozott. Délben 
az elnök Kossuth minisztert látogatta meg a 
egy óráig náltx időzött.
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Látogatások Kossutlinál.
Budapest, szeptember 7. Kossuth 

Ferencet ma meglátogatta^ Mártoníí.v 
Albin miniszterelnöki titkár es r ulep 
Károly főpolgármester. Kossuth álla­
pota mai nap nem változott, bár 
rém baja nem múlott el még tel­
jesen. Ma délben Justh Gyula is 
felkereste és egy félóráig beszélt 
vele az aktuális politikai kérdé­
sek ről.

Simkó József összeferhetet- 
lensege.

Budapest, szeptember 7. Simkó József 
országos képviselőt tudvalevőleg tanárrá ne­
vezték ki. Minthogy Simkó a kiszabott ha­
táridőn belül ezt a kópviselőház elnökének 
bejelenteni elmulasztotta, Justh elnök ma 
intézkedett,., hogy összefórhetlenségi bizott­
ság legközelebb tárgyalja Simkó összeférhe­
tetlenségi ügyét.

Összeesküvés a cár ellen.
Budapest, szeptember 5. Péter- 

várott nagy összeesküvésnek jöttek 
nyomára. Az összeesküvés a cár 
ellen irányul. Az összeesküvők a 
cár titkos rendőrségének körébe 
akartak bejutni. Az elfogottak kö­
zött egy tábornok fia is van.

Tömeggyilkossag Bismarck- 
szigeteken.

London, szept. 7. R mter-ügynöksóg je­
lenti Sidneyből: A Bismarck-szigetcsoport 
benszülöttei meggyilkoltak egy angol hajó 
legénységet. Ezután kifosztották a hajót és 
felgyújtották a meggyilkoltak tetemeivel 
együtt.

Véres automobil-szeren- 
csetlenseg.

Ptiris, szeptember 7. Ma délután egy 
öttagú társaság akart kimenni egy Parishoz 
közeleső faluba. — Az automobil útközben 
összeütközött egy közúti villamossal. A ka­
rambolnak rettenetes eredménye lett, ameny- 
nyiben a társaság tagjai közül kettő rögtön 
szörnyet balt, a többi halállal vivődik.

Borzalmas elgázolas
Budapest, szeptember 7. A Budapest— 

Érsekújvárról érkező vonat ma este 9 órakor j 
elgázolt egy fiatal párt. A leány Simon Elvi j 
szörnyet halt, a férfi — kinek kilétét még 
nem lehetett megállapítani — a Rókusbán 
haldoklik.

sámson. — Gömöry S. földbirtokos Buda 
pest. - PlavcicH. joghallgató Eszék. — Nicola 
Plavcic A. kamarai titkár és neje Eszék. — 
Wiguer Dezső utazó Bóes. Dr. Lencz 
Géza tanár Mezőtúr. Pick Armin utazó 
Budapest. — Rudas M. mérnök Budapest. — 
Schweiger S. igazg. Budapest. — ^ Schwarcz 
és Springer utazó Budanest. — Gruber K. 
utazó Budapest. — Heller Károly utazó 
Budapest. - Gergely Lajos gyáros Buda­
pest. — Borbély Ferenc földbirtokos Ősege. 
— Reiner Mór kereskedő Szolnok. — Rónai 
Miksa utazó Szeged. Szegó Tibor föld­
birtokos Lxula. — Breier Mór vendéglős 
Buja.

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde.

(Déli zárlat.)
Budapest, szeptember 7.

Buzakinálat és vétel kedv mérsékelt. — 
Csendes irányzat mellett 26,000 métermázsa 
került forgalomba 5 fillérrel olcsóbb árakon. 
Egyéb gabonanemek nyugottak. Idő: hüvüs.

Éuza októberre...................... 13'41—42
Búza áprilisra .
Rozs októberre .
Rozs áprilisra .
Zab októberre 
Zab áprilisra 
Tengeri szeptemberre 
Tengeri májusra .
Reuce augusztusra

13-69-61 
9-41-42 
977-72 
7 33-34 
7-58-59 
0 00 00 
7-08-09oo-oo-oo

Idegenek Debrecenben
— szeptember 6. —

Az Arany Bika szállodában : György 
Ödön és neje nagybirtokos Miskolc. — Han­
del József hivatalnok Stry. — Dr. Topolecz 
Pál ezradorvos Kameritz. — Qyőry Zsiga 
földbirtokos Miskolc. — Lőwi Károly és csa­
ládja földbirtokos Weszpróm. — Gvőry Elek 
földbirtokos Miskolc. — Stern Dezső földbir­
tokos Fehértó. — Stern Péter és neje nagy- 
birtokos Fehértó. — Pongrácz Aladár csend, 
hadnagy Kolozsvár. — lij. Kandel Józsefbe 
földbirtokos Nyiracsád. — Adler László mű­
vezető Budapest. • Taussig Károly utazó 
Prága. — Kassir Hans utazó Wien. Spus 
Ármin utazó Wien. — László Sándor utazó 
Budapest. — Eckstein Róbert utazó Wien. 
— Fischer Lázár utazó Budapest. — Kurz­
weil Ernő utazó Prága. — Weiszberger Ber- 
nát utazó Wien. Hersberg Mátyás utazó 
Wien. — Frank Frigyes utazó Wien. — 
Tibor Sándor utazó Budapest. — Jaranovitz 
Sándor utazó Budapest. — Hauser és Rusov 
utazók Szabadka.

A Royal szállodában : Rose M. tanár 
Helyben. — Varmay Béla bankár Mára- 
marossziget. — Gyory Ben alatt földbirtokos 
Miskolc. — Dr. Bal mat M. ügyvéd Mis­
kolc. — Szegfű István földbirtokos Hajdu-

ulxfyonwr:Bm;lwlyagés 
bdbánkdmaknál vőla- 
mmlmthma, brondúah, 
iiöszmmjésAumjsmas 
diathesis mekibm.

Debreczenben kapható:
KOISTTSBK O-ÉL?:.A.
fűszer- és csemege kereskedésében 

DEBRECZEN, Kossuth utca.

A nagy rejtély.

li iskolai ív teltül
ajánlunk:

leány- és fiú fehérnemüeket, 
zsebkendők, harisnyák, paplan, 
matrác, ágy fehérnemüek és 
^ '«y flanelltakarókat - -

nagy választékban, Jutányos áron

Donogán és Somossy
ID ebrec^en.

== Kistcmpl om-bazár. =

7“ /

Biehn Asphalt Ukmú
elszigetelő lemezek.

Takarék tűzhelyek 
Francia konyhák

Sesztina Zajos
vasraktárában

Debreczen, Piac-u. 23,

Önkéntes árverési hirdetmény.
A Debreczeni Siketnómákat Gyámolitó- 
Egyesület tulajdonát képező s a debreceni 
5198. sz. tjkvben A -f- 4608/a hisz. alatt irt 
527 □-öllel kitüntetett, hatvan-utcai kertben 
fekvő sz lő folyo évi szeptember hó 12-ón, 
d. o. 10 órakor a siketnómáx intézetében 
(Csapó-utca 35.) tartandó önkéntes árverésen 
2200 korona kikiáltási ár mellett fog eladutui, 
hova a vern i szándékozók meghivatnak. Az 
árverés megkezdése előli az árverezni szán­
dékozók liü korona bánatpénzt tartoznak 
letenni. Egyóbb fvltótelek a siketnémák inté­
zetében a hivatalos órák alatt, megtudhatók.

Folytatás. —
— És egy majom legjobban néz ki 

I kalitkában, — válaszolt Benjámin, kit a 
rövid alakjára vonatkozó satyra rendkívül 

* dühössé tett.
A felelet nem tett hatást Miserrinms 

i Dexter e, úgy lá'szott, nem is halottá. Ezalatt 
: ismét megváltozott. Gondolkozó, lehangolt 

lett. Szemei gyönyör élt, de egyszersmind 
' szigorú figyelőmmel csüggtek rajtom.
! A legközelebbi karosszókben ültem, 
I egyúttal Benjáminra néztem, ki rögtön meg­

értette pillantásom értelmét. Dexter mögött 
foglalt h lyet úgy, hogy engem tökéletesen 
láthatott. Ariel, szótlanul falva kalácsait, 
egy zsámolyon „az uru lábainál guggolt, s 
oiykor-olykor, mint egy hü kutya, tekintett 
fel hozzá.

Egy ideig csend és nyugalom uralko­
dott. Így alkalmam volt, b. léptem óin először 
nyugodtan szemlélhetni Miserrinms Dcxlort.

(Folyt, köv.)

Villamos világítást
t-lefonok, villamos csengők —^„8 
berendezését, javítását, évi 1 
jókarban tartását, úgy hely- f]}|M| 
ben, mint vidéken legjobb v'Äea 
anyaggal, legolcsóbban esz- «MEä 

közöl = .Wille

Debreceni első elektrotechnikai gyár és 
villamos-szerelési vállalat. — Csillárok, 
ivlámpók, villamos motorok, szellőzte- 
tök. dinamók állandó nagy választókban.
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r Legbiztosabb szépltöszer a r
".hl

Kitüntetve a Bécsi, Párisi és Londoni kiál­
lításon aranv éremmel és oklevéllel. 

------ Immr Hatása csodás ! —------
Ciánit fiatnlit I Lt'gUiiünőbb szer szeplő, niáj- 
üZvjJH, IIQIf!IIl ! foltok, vattanások és az arcbor 

tiaztátalunazágai ellen.
F:gy tégely át a egy korona

Hozzávaló „Fáy-szappan“ szintén egy korona
Kapható a készítő

GROSZ HAGY FEHEHGZ
Debreczen, Kossuth-utca 8.,
a színház mellett * Telefon ez. 469. 
„ARANYEGYSZARVU“ gyógyszertár.

gyógysze­
résznél =

Villamos világítást
lakások, üzletek és egyéb helyisé­
gek részére, malmok, syá ak, kas­
télyok saját üzemü berendezéseket, 
dynamo-mótor szellőztető, telefon, 
szobacsengö b< rendezéseket hely­
ben és vidéken a legnagyobb szak­
értelemmel szavatosság mellett

Fazekas Imre
készít DEBRECZEN, Piac n. 77. 
Telefon 567. Eredeti Dr Just Wolf­
ram lámpa gyári raktára Leg­

olcsóbb bevásárlást forrás.

a legtökéletesebb rendszerű
BORSAJ TÓ
a 3-ik erőáttétellel felül­
múlja minden más szerke­
zetű sajtó nyomókópességót, 
ACZÉL csavar és keret­
szerkezettel, a must vas­
reszelékei nem érintkezik, 
miáltal a bor megfeketedé- 
sót kizárja, a törköly egy- 
darabban kivehető.

Képes árlap pinczefelsze- 
relési ezik kékről és borsaj 
tokról ingyen és bérmentvt

Tóth Gyula Debreczen.

WESTINGHOUSE
1 árd !

esztelen 1

/'1
UT yors 1 
Hegymászó ! 

O lesó üzemü 1 

XiJ tbiró!

{3 zagtal an I 

l*íj legális 1

Gy&r: .A-TR» A.! .)07Sr_
Garago és javítóműhely •

Budapest, IX. kerület, Páva utca 10. szám.
Iroda ós kiállítási mintaterem :

Budapest, iv„ Kigyó-tér 1 sz. [királyi bérpalota)
Ha/ai útviszonyoknak megfelelő

a\j:tom.olDllok:-
Turakocsik:

30 HR cardanhajtással. — 35 40 HP lánchajtással, 
40 HP lánchajtással, lánctakaróval. 40 HE cardan­
hajtással. Gyártás alatt 15 HP 4 hongeru cardanos 

fiakker éa kiránduló-kocsi.
Teherkocsik és autobusok:

30 HP lánchajtással, lánctakaróvul, 4 tonna hasznos 
súlyra vagy 40 személyre.

Automobilalkatrészek, lámpák stb.
Állandó kiállítás :

Budapest, IV., Kigyó-tér I.
Telefon 168—43. — Képviselők kerestetnek.

KOVÁID PÉTER ES FIA
cs. ős kir. szabadalm. kelme és szőrme­
festő, vegytisztító és gőzmosó-gyár 
BUDAPEST, VII., Szövetség-utca 37.

rgLiWk^e",cm" elölt t'art^ elhatározta hogy »Men toUnibto«

létesít és ezáltal módot nyújt a nagyérdemű koz,.I'f artZ R Debreczen Dégenfeld-tér 8. szám votte 
ségek mellőzésével - közt ellenül -elkereBhesee SCHWARTZ R. Debreczen. ^ k>

ftW* ~“

Kováid Péter és Fia cég.

olás

Blattner Gyula
Telefon 468. sz. Főiér 69., Miegyehtaal szemben. ilipittatott 1801.

KipitKeZeSeK DL'UliUiVcU ujauija - -r r
beüvpuezésóre, melyekhez állandóan nagy raktárt tartok minden-
■ ■ nemű üvegtáblákból. ::

Gyors és pontos kiszolgálás, 
jutányos árak. Költségvetések 
kívánatra díjtalanul. Állandó 
nagy raktár mindennemű kész 
ablakokban, úgyszintén képkeretekben, stb.

&:

fiuk és leánykák részére

kész IMmiiti paplanok
ógyterltők, flanel-takarók, pokrócok, haris­
nyák, zsebkendők, valamint felsőruhákra 
legjobb minőségű és tartós szövetek és mosó­
áruk Igen Jutányos és szabett árban besze­

rezhető

Szépe Lajos
női divat és fehérnemű üzletében
Debreczen,

Kossuth-utcza 6. sz. 
Rothscbnek féle gytgyszertár mellett.

Fiók: raktára, nincs,
de a legnagyobb választékot

férfi-, fiú- es gyermek ruhákban
feltűnő olcsó szabott árban

rr

Debreczen legnagyobb ruha-áruháza, a Bika-szálloda mellett nyújthatja.
Ezen óriási vállalat saját műhelyeiben a legújabb divatu úri ruhákat készítteti a leg­

jobb gyapjú szövetekből és a legkényesebb Ízléseket a legjobban kielégíti.
Óriási előnyös vételei folytán feltűnő olcsó árban árusít

Minden vevő mentve van bármily csalódástól, mert minden darabon a legolcsóbb sza­
bott ár ki van tüntetve Meg nem felelő áruk bármikor bocseróltetnek, avagy kívánatra

a pénz visszaadatik.

’
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DÉBRECZEN

apró
10 szól: 40 flllór, szemtől mlnOeo szó 4 mér, a lsetls.bb tlrtóté. 40 Ml«r.

1999 szeptember 8

Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, kér­
jük azonban a szükséges postabélyeget. Apróhirdeté­
seket nostautalványnval is lehet föladni, a szelvényen 
a szöveg könnyen elfér. Apróhirdetéseket a kiadohiva- 
?af felvesz d. Í. 8-1-ig és d. u. 2-8-ig gróf Degenfeld- 

tér 2. sz. I. emelet, a folyosón az első ajtó.

Minden ok
„Debre-umellett szól, hogy vegye igénybe a 

ezen“ apróhirdetéseit, mert
Ha állást keres — ott talál.
Ha lakást keres — ott talál.
Ha alkalmazást keres - ott talál.
Ha társát keres — ott talál.
Ha oktatást keres — ott talál.
Ha bútort keres — ott talál.
Ha hangszert keres — ott talál.
Szóval bármire is szüksége van, olt meg­

találhatja, ha pedig eladni akar v damit, ott 
eladhatja.

Gyöngyvirág Créme kapható Mihalovits 
Jenő gyógyszertárában.__________________

Iskolakönyvek vidéki megrendelését leg­
gyorsabban és pontosan intézi Debreczen 
legrégibb könyv- és papirkereskedese: Csáthy 
Ferenc, Egyház-tér 2.jsz.______________ ___

Előkelő urak figyelmébe ! Egy elegánsan 
bútorozott szoba (gaz, parkett) a piac köze­
lében kiadó, szeptember 14-re vagy azonnal. 
Cim a kiadóhivatalban._________

Zongora órákat ad kezdők és haladók 
számára előkelő unleány. Cim a kiadóban.

Kereslet.

Levelezés.
Levele van a kiadóban és a hivatalos 

órák alatt átvehetik: „Zugló“, „Kellemes séta- 
partner“, „Z. I.“, „Jenő“, „Ilona“ jeligére.

A német nyelv gyakorlása végett isme­
retséget óhajt kötni úri fiatalember, oly' tisz­
tességes nő vagy fétfival, ki magyarul csak 
nagyon keveset tud. Leveleket a kiadóba 
„Drezda“ jeligére kérek.

Kerestetik két egymásba nyíló hónapos 
szoba, lehetőleg a Piac-utcán. Cím a kiadó­
hivatalba adandó.____________________

Tanuló felvétetik Váray József ke es-
kedósóhen. _________

Lakatos segéd és tanuló felvétetik Csil 
lag-utca 2ö. szám alatt._______

Keresek 3 személyre szóló bútorozott 
szobát. Cim a kiadóban.__________

Egy jó családból való fin tanulónak 
Juhász István épület- és műlakatos vállala­
tánál felvétetik. Kazinczy-utca 2. sz.

Eladás.

Az Ü5SZSS kozcpiskol-kh,
u. m.: gymnasium, reál, kereskedelmi, 
felsöleány, polgári fiú- és leányisko 
Iákban, tanító- es tanitónöképezdékben

stb. szükséges

tan- és segédkönyvek
használt, de kifogástalan jó állapot­
ban kaphatók, úgyszintén az összes isko­
lákban használt író- és gyakorló füzetek, 
iró- és rajzszerek, rajz töm bök, körzők, 
rajzdeszkák, fejes- és háromszög vonalzók, 
festékek, tusok, színes tenták stb. leg­

előnyösebben beszerezhetők

Szabó István
antiquáriuma, papír , Író- és rajzszerek 

kereskedésében

Debrecen, Piac-u. 16.
(Alföldi Takarékpénztár épület.)

.1

- I

Ajánlat. Bérbe adó Pestmegyei 1700 bőid magyar 
úri birtok, vasúton Pestről 1 óra; tehenészet, 

Aromás és zamatos pörkölt kávék kap- dohánytermelés, Október hó 1-tol 12 övre;
vili.»m’iWnmn kávé : ‘Vmlinmns részletek. Csrerepeshatók Félegyházynál. Yillanyüzcmü

pörkölde a kirakatban Piac­
sarok.

és Miklós-utea 
6

Írásbeli másolási munkálatokat szép, 
helyesírással bíró fiatalember elvállal. Cim a 
kiadóban._______________ ________  !

Uraktól levetett ócska ruhákat igen tisz- i 
tességes árban vesz Rosenberg Béni Debre­
czen Bádogos-u. 1. 1°

UUIlcvllyLtilllOJUct, vyatvuv
kötött’földek, hullámos részletek. Csrerepes 
Gyulánál, Szondy-utca 72., Budapest.______

Bihar—Diószegi bor, hordószámra eladó 
Csapó-utca 27. sz., ugyanott az idei termes, 
cirka 100 hektoliter, eladó.

Billtárd-asztal, ebédlő-kredenc eladó,
asztalosmunkákat elvállalok. Eöivös-utca ÍR.
Nagy. ______ ________ —

Kész fehérnemüek, ingek, 
lábravalók, harisnyák, zsebkendők. 

Paplanok, matráczok, 
ágylepedők, flanelltakarók. 

Fiuknak Brassói posztók, 
Leányoknak intézeti sötétkék 

gyapjú Cheviot ruhaszövetek és hozzávalók

szabó Lajos Fiai
divat- vászon- és szőnyeg-raktára

Debreczen, Rózsa-u. I.
^r^mu Alapittatott 1842. évben.

elsőrangú katonai és polgári szabó üzlete bel- és külföldi szövetek valamint hadi 
felszerelési czikkek nagy választékú raktára

Debrecsen., .H ost u'h-uícza “3 - ezé xn.
Elvállal a legújabb szabású és a legnagyobb igényeket is kielé­
gítő katonai, vasúti és sport egyenruhákat, polgári öltönyöket, 
valamint magyar-, disz- és viselő ruhákat papi reverendákat, 
palástokat és fövegeket a legjutányosabb árak mellett készítek.

Úgy tényleges, mint tartalékos tisztek és
egyéves önkéntesek

a legelegánsabban szabályszerint kiváló olcsó árban felszereltetnek. Az anyag jó 
minőségért valamint előírás szerinti elkészítésért felelőséget vállalok.
Árjegyzékkel és felvilágosítással szívesen szolgálok.

A

„Gmgjviríg Creme“
az arckrémek gyöngyei
Szeplő, májfoltok, pattanások s 
bőrbajok ellen kiváló jó szer. Si­
mává, fehérré s üdévé teszi az 
arcbőrt! Sem higanyt, sem ólmot 
nem tartalmaz. A nappalra 
való krémé nem zsíroz, míg az 
éjjeli- e való zsíroz. Egy tégely 

ára egy korona. Kapható:

Mihalovits Jenő
„Ivigyó“ ti mű gyógyszertárában.

DEBRECEN.

Nyomatott Debreczen szab. kir. város könyvnyomda-vállalatánál.
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